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Şcolele nóstre ameninţate.
Este forte întristător şi face tot- 

déuna cea mai penibilă impresiune, 
când vedem, că în comune româ
nesc! dela noi se petrec adese-orî 
lucruri, cari fac pe om se créda, că 
acele comune sunt cu totul părăsite 
şi lăsate în plata Domnului de con
ducerea bisericăscă-naţională. Acâstă 
conducere în împrejurările de faţă 
este datóre mai mult ca ori şi când 
de-a veghia ca interesele némului 
şi ale bisericei pe cât se póte se nu 
sufere scădere şi se fiă apărate cu 
estrema încordare a puterilor. Cum 
îşî împlinesce înse in realitate da
toria ei?

Nu de mult am accentuat, cât 
de gravă este situaţiunea poporului 
nostru din câmpia Ardélului şi am 
arătat periculul, cu care o ameninţă 
şi planurile cele mai noue de colo- 
nisare. Ei bine, în mijlocul acestui 
ţinut o comună curat românâscă cu 
400 familii, una din cele mai bine 
situate ale Câmpiei, nu póte susţine 
şc0la confesională şi o parte din 
cărturarii satului în orbia lor merg 
pănă a cere se li-se dea şc0lă de 
stat.

Comuna Cicúdul de Câmpia, de 
care vorbim e împărţită în greco- 
uniţî şi greco-orientali. Conform în- 
voielei stabilite între archidiecesa 
Blaşiului şi a Sibiiülui, în satele cu 
poporaţiune de confesiune mixtă 
scóla confesională română a majori
tăţii are a servi pentru toţi locuitorii, 
învoiala acésta forte înţelâptă şi sa
lutară, nu póte decât se înainteze 
interesele de cultură naţionale-bise- 
ricesci ale ambelor părţi.

Aşa trebuia se se întâmple şi 
în Cicudul de Câmpiă. Aci scóla con
fesională a majorităţii unite era cer
cetată şi de Românii greco-orientalî. 
Scóla înse nu mai răspundea cerin
ţelor legii, clădirea fiind defectuósá; 
dec! s’a dat obicinuitul termin 
pentru ca să se zidésca o scdlă nouă 
şi acest termin s’a prelungit pănă 
la 1902.

în loc ca Românii din acea 
comună să pună umăr la umăr pen
tru* ca să facă posibilă cât mai grab
nic edificarea şcolei, au isbucnit certe 
şi intrigi între ei şi, precum ni-se 
comunică în corespondenţa de mai 
jos, căpetenia acestor uneltiri păgu- 
bitóre causei comune culturale ro
mâne este preotul gr. or. din Cicud. 
Acesta cu tovarăşii săi au umblat 
prin sat după subscrieri şi au cerut 
dela ministru să se înfiinţeze acolo 
şc0lă de stat.

Omenii aceştia scurţi de vedere 
şi slabi de ânger vor fi căc}ut jertfă 
uneltirilor adversare némului nostru 
ori propriei lor ticăloşii, dér de sigur, 
că superioritatea bisericéscá din Si- 
biiu n’a avut scire de-o astfel de 
procedere, căci altfel nu se putea 
să nu intervină şi să pună la ordine 
pe amintitul preot, care avu îndrăs- 
néla a debuta cu devisa, că lui nu-i 
trebue şcolă confesională, ci de stat. 
Şi suntem în drept a spera, că ve
nind la cunoscinţa celor dela con- 
sistoriul din Sibiiu cele întâmplate

în Cicud, vor fi luat pănă acum mă
surile necesare spre a preîntîmpina 
periculul. Şi 0răşi suntem în drept 
a spera, că la rândul său consisto- 
riul din Blaşiu, pe basa înţelegerei 
stabilite cu privire la scólele mixte, 
va sci să ia tote măsurile cuvenite 
spre a sprijini acţiunea de potolire 
şi îndreptare a consistorului din Si
biiu.

în modul acesta s’ar da un 
esemplu viu şi flagrant, cum trebue 
să se procéda din partea confesiuni
lor române în cestiuuea comună cul- 
turală-naţională şi acésta ar fi toto
dată un avertisment pentru toţi 
aceia, cari, fia printr’un fanatism esa- 
gerat confesional, fia prin alte slă
biciuni şi păcate umbla să compro
mită acest mare interes de viaţă al 
poporului român.

Din dieta ungară..
Se scie, cât sânge réu au făcut în dieta 

din Peşta şi ce fel de scene au provocat 
descoperirile lui Rakovszky în afacerea 
„Adriéi**. Primul la care a avisat Ra
kovszky, s’a descoperit. El este într’adevăr 
deputatul Györffy Gyula, care în şedinţa 
de Vineri a oamerei s’a pronunţat pe larg 
asupra incidentului. Rakovszky a rămas, ce-i 
drept, cam opărit, şi fiind-că fű aspru ata
cat şi vătămat chiar, s’a duelat cu Györffy 
rănindu-l pe acesta la mână. Acum vine 
partea mai ciudată a lucrului. Timp de trei 
ф1е căutară patrioţii din dietă după al 
doilea „păcătos**, dér degiaba. In fine Sâm
bătă înainte de а-se începe şedinţa, depu
tatul Bessenyei F. dec’arâ câtor-va din co
legii săi, că el este cel mult căutat. Besse
nyei e om, căruia îi place să facă fars*. A 
spus dér, că din glumă i-a şoptit lui Ra
kovszky vorba, că ministru Hegedűs ar fi 
îu posesiunea a trei părţi din acţiunile 
„Adriéi**, representând patru milióne. Ra- 
kovszky a luat gluma acésta drept un ade
văr, a călărit pe ea şi a făcut să-şi iese 
astfel din ţîţînl íntréga cameră. După des
chiderea şedinţei Bessenyei a oerut ouven- 
tul. Dér în loc să se declare el asupra ces
tiunei, a oerut dela Rakovszky să spună, 
dâcă partea cu prioina din vorbirea aces
tuia, s’a referit la el ori ba? Rakovszky 
фее, să o spună el, care o scie tot aşa de 
bine. Bessenyei mai soma îno’odată -Jpe 
Rakovszky să răspundă la provooarea, ce-i 
face, căci la din contră află a fi de prisos 
să mai vorbésoá. După el se ridica şi mi
nistru Hegedűs şi provoca pe Rakovszky să 
răspundă, déca Bessenyei este într’adevăr 
autorul scirei, că el (Hegedűs) ar posede 
8/4 părţi din acţiunile „Adriéi**.

Firesce Rakovszky cu ai săi din par
tida poporală erau în olar asupra bucate
lor, oe li-s’au pregătit în camera ministe
rială. De aceea a refusat provooarea şi 
n’a vrut să dea lămuriri. Chiar un фаг gu
vernamental constată, că întrebarea, ce 
i-s’a pus lui Rakovszky, era nesinceră şi se 
vedea pe ea de departe timbrul ipoorisiei. 
Drept aceea Rakovszky bănuind, tă aici 
nu póte fi lucru ourat, а фа, oă el răs
punde întrebării, décá ministru Hegedűs 
va spune mai íntáiü dela cine а аофЦ că 
(Rakovszky) a răspândit înainte cu două 
săptămâni calumnia, că ar posede acţiuni 
de ale societăţii, apoi a adaus, ca o do

vadă a discreţiunei sale, că şi despre un 
alt ministru soie un ca». Adausul acesta a 
deşteptat furia guvernamentalilor în aşa 
mare măsură, încât Rakovszky a renunţat 
de a istorisi acest nou cas.

Dér nici ministru Hegedűs nu vru 
să fiă indiaoret, a refusat prin urmare să 
răspundă întrebării lui Rakovszky, care me
reu s’a provocat la aceea, că şl-a dat cu
vântul a nu descoperi nume, ba a făcut 
imputări ministrului, că el a adus luorurile 
pănă aici.

Incidentul nu s’a încheiat însă cu 
atâta. El şl-a avut continuare şi se va mai 
continua de sigur, cu tóté oă Wlassics încă 
s’a amestecat în vorbă, provocând pe Ra
kovszky să descopere pe ministrul cu cel 
de al doilea oas, la oare a făout alusiune, 
adecă faţă de care ministru a trebuit să 
fiă disoret?

Rakovszky voia să fac acésta într’a
devăr, însă mamelucii din drópta însoe- 
nară un sgomot aşa de mare, încât pentru 
a doua oră fu silit să renunţe de a face 
plăcerea iubitorilor de sensaţii.

Ou acestea şi-au luat adio deputaţii 
pentru vacanţa de Pascî. Camera se va re- 
desohide numai la 16 Aprilie.

Vorbirea împăratului Wilhelm.
Deoând ou atentatul dela Brema, îm

păratul Wilhelm II, e forte măhnit. Aoes- 
tei méhuirl i-a dat mai întâiă espresiune 
în vorbirea ce seim că a adresat’o deputa- 
ţiunei camerei prusiene, oare a mers să 1 
felicite, că a soăpat norocos. Atunci s’a 
plâns împăratul despre căderea autorităţii 
coronei în ochii opiniunei publice şi mai 
ales despre decadenţa moralului tinerimei 
germane.

Merourea trecută împăratul a dat 
pentru a doua 0ră espresiune mâhnirei şi 
pesimismului oe pare a-1 stăpâni. Din in
cidentul inaugurării casărmei regimentului 
Alexandru împăratul a adresat soldaţilor o 
vorbire în curtea casărmei şi tonul ce l’a 
folosit, precum şi momentele ce le-a atins, 
au produs sensaţiă euormă în Germania, 
ér în streinătate a deşteptat aparenţa, oă 
pacea interiórá a Germaniei ar fi sgu- 
duită.

Conducénd însuşi regimentul în ourtea 
casărmii, împăratul ĉ ise, că acest nou edi
ficiu să înalţă ca o fortăreţă puternică în 
veoinătatea castelului regesc, pe care tre
bue să fiă tot-déuna gata a-1 apăra în pri
mul rend. După misiunea lui, regimentul 
fiind ca şi o gardă, el trebue să stea gata 
cjiua nóptea a-şl jertfi viaţa şi sângele 
décá e de lipsă pentru rege şi patriă. îm
păratul reaminti apoi jertfa de sine despre 
oare a dat dovadă regimentul în 1848 şi 

\ adause, oă décá vr’odată ar mai veni asu
pra Berlinului timpurile de atunol, timpuri 
de „revoluţiă în oontra regelui*4, regimentul 
va respinge cu efect ori-ce lipsă de respect şi 
necuviinţă îndreptate în contra regelui. împă
ratul doresoe viitor frumos regimentului 
şi-l provócá să-şi aduoă aminte de timpu
rile împăratului Wilhelm cel Mare şi să 
apere memoria vechilor săi proprietari. 
Memoria acésta numai prin vitejiă, fideli
tate şi necondiţionată 'supunere se póte 
scuti.

„ Vorwărtsa redă astfel pasagiul mai 
important din vorbirea împăratului:

— „Deoă Berlinul oa la 1848, s1 ar re
volta încă odată cu neruşinare şi nesupunere 
contra regelui séu, voi, grenadirii mei, veţi fi

chiemaţî ca pe neruşinaţi şi nesupuşi sé-i pe. 
depsiţi cu baionetele vóstreu.

împăratul —  cj.ice „ KreuzzeitungM — a 
dat pentru sufrageria oficerilor regimentu
lui un tablou, care representă lupta dela 
St. Privat. Cu ocasiunea acésta el a <Ş.is:

Tablourile din istoria résbóielor Pru
siei representă în cea mai mare parte îna
intarea victoriósá a trupelor, învingend cu 
asalt puternic pe inimic. Am oreejut de bine, 
ca să arăt altădată vînjoşia şi constanţa Pru- 
sienelor şi in defensivă, lupta minorităţii 
în contra covîrşitorei majorităţi. Tabloul 
acesta representă scena cum oâţî va ómén! 
din regimentul Alexandru se apără ou ero
ism in contra unei întregi brigádé, pe care 
în fine a respins’o victorios. Fericitul meu 
bunic a esprimat mulţumită corpului de 
gardă pentru atitudinea sa eroică faţă cu 
inimicul şi pentru faptele sale vitejesc!. 
Cred puternic, că oorpul oficerilor regi
mentului Alesandru va răspunde tot-déuna 
problemelor sale, educând pe soldaţi pen
tru momentul, când cu sângele şi viaţa lor 
trebue se pecetluésoá fidelitatea lor faţă de 
rege şi patriă. In oonscienţa acésta fiind 
sunt sigur, oă vom învinge în tot locul d& 
vom fi. împresuraţi chiar din tote părţile 
de inimic şi chiar décá fiind în minoritate 
va trebm sé luptăm în contra majorităţii. 
Căci trăesce încă puternicul nostru aliat, bu
nul şi vechiul Dumnecţeu în ceriurl, oare 
deja din epooa marelui prinoipe electoral 
şi a marelui rege, tot-déuna a fost pe par
tea nóstrá.

Cum am <̂ is, vorbirea împăratului a 
produs mare sensaţiă în Germania.

Slovacii şi alegerile dietale. 
„Bud. Hirlap“ scrie, oă Slovacii se pregă
tesc cu zor pentru viitorele alegeri dietale 
Slovaoii au de gând, (Ş.io©, să părăsâsoă 
atitudinea lor de pănă acum şi să între în 
oampania electorală. Ei au ţinut filele tre
cute o confereiaţă în Turoţ-St.-Mărtin în 
care şi-au împărţit rolurile. Printre candi
daţii slovaci foia ungurâsoă pune pe Vano- 
vicî şi Mateiâ Dula, cari vor păşi ou pro
gram naţional slovao. Şi în oomitatele 
Arva, Lipto, Trencin şi Neutra vor păşi 
Slovacii ou candidaţi de ai lor. -  Nu va 
fi ore numai o dorinţă a f6iei şoviniste, 
sân o invenţiune cu scop de a zăpăci pe Slo
vaci ?

Parisul ori Berlinul?
După-cum am anunţat, nu de mult 

un comunicat apărut în <̂ .iaru.l oficios din 
Viena „Wiener Abendpost** se plângea 
contra unor 4i&re parisiane, oari au vorbit 
de familia împărătâscă şi au oobit monar- 
chiei nóstre, că ar fi în ajunul descompu- 
nerei şi că va şi pieri, décá nu va deveni 
federalistă etc.

ţ)iarul „Politiku din Praga a publi
cat un articul drept răspuns la acest co
municat, în care susţine între altele, că 
Parisul numai dela Berlin a învăţat să tra
teze tema despre descompunerea imperiului 
austro-ungar şi oă prin urmare critica lui 
„Abendpostu ar atinge mai mult Berlinul.

„ Politik“ caută chiar dela înoeput să 
stabilăscă, că publiciştii francesi nu sunt 
cei dintáiü, oari au vorbit de cestiunea aus
triacă ; că altă-dată în Germania, defunctul 
archiduce Rudolf fusese tratat într’un mod 
nu destul de convenabil şi oă chiar oficerl 
prusienî nu erau străini dela unele elucu- 
braţiunl politice. ţ)iarul ceh reamintesce 
apoi de insinuările unei părţi din pressa 
germană în cestiunea căsătoriei arohiducelui 
Franoisc Ferdinand cu contesa Chotek şi 
ermenii puţini cuviincioşi întrebuinţaţi



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 63.-1901-

de fiarele germane faţă de armata aus
triacă.

De mai mulţi ani, adaugă „Politikuf 
tema descompunerei imperiului austro-un- 
gar este viu discutată în Germania; nu- 
măr6se publicaţiuni se oomplao îu descrie
rea modului, cum se va îmbucătăţi şi cum 
Prusia îşi atribue rolul de legatar uni
versal !!

De atunci, mai este motiv de uimire, că 
unii publicişti fraucesl sunt de asemenea 
mişcaţi? Şi numai atunci când ei se ins
piră dela aceea-ce de atâta timp a scris 
pressa, germană, numai atunci se resimte în 
Viena indecenţa procedeului şi nevoia de-a 
pune capăt acestei stări de lucruri!.... Or
ganul oficios al afacerilor străine a lăsat 
să se crădă, că el nu ar aştepta, deoât o 
ocasiă dela ( îarel© francese pentru a face 
cunoscut puterilor opiniunea profesată în 
aceste cesiiunl de sferele oficiale. In acest 
cas, termină nPolitilcu, au greşit adresa, căci, 
în aceste condiţiunl nu Parisul este atins 
de observaţia muşeătore a clarului „Abend- 
post*, ci Berlinul!

Din stréinátate.
In  contra trip lei alianţe. „ Newyork 

HeraldM, despre oare seim, că publicase ca
lele trecute un interview sensaţional cu 
ministru-preşedinte italian Zanardelli, îşi 
continuă atacurile în contra triplei alianţe. 
Fóia americană scrie din nou, că Germa
nia oaută a atrage pe Anglia în sînul ali
anţei, fiind-că Italia va repăşi negreşit şi 
se va alătura !a alianţa ruso-francesă. 
Deóre-ce Austro-Ungaria, în urma descom
punerii Austriei (??), a devenit un aliat nesi
gur, Germania umblă să câştige pe Anglia, 
ca să nu rămână isolată.

Demonstraţiă ruso-italiano-fran- 
cesâ. Din Roma se oonfirmă oficios soirea 
că şi escadra rusésoá va merge la Toulon, 
oa alături ou flota italiană să participe la 
sărbările din Toulon în onórea preşedinte
lui republicei francese Loubet. De sigur, că 
cu ocasia acósta se va vorbi mult despre 
prietinia ruso-italiano-francesă şi póte că 
acest moment este ales anume, ca să fiă o 
dovadă despre alăturarea pe faţă a Italiei 
1& alianţa ruso-francesă.

Vént revoluţionar in  Rusia. Lui 
ŷ Slovo PolszlciM i-se anunţă din Petersburg, 
oă în 24 Martie s’au adunat pe Newslci 
Prospect peste 800 de muncitori şi cântând 
cântece revoluţionare s’au dus la palatul de 
iérná. Opt sotnii de Cazaol au fost trimişi 
contra lor. Caaacii cu săbiile trase au nă
vălit asupra demonstranţilor. S’a produs o 
mare îuvălmăşală. Cazac i n’au biruit cu 
muncitorii, şi a trebuit să iese la faţa lo- 
oului încă un regiment de infanteriă, că
ruia, în fine, i-a succes a restabili ordinea. 
—  Duminecă diminăţa au fost împărţite 
proclamaţiunl, în care poporaţiunea era pro
vocată la arme şi armata era îndemnată sé 
stea pe partea poporului. Calea dela Peters
burg pănă la Ţarskoje-Selo e ocupată de 
mai multe regimente din inf'anteriă, ér în 
Ţarskoje-Selo regimentul de gardă e oon- 
signat. Miniştri Muratojev, Oipjagiu şi Ku- 
ropatkin primesc 4^ai° scrisori amenin- 
ţătore.

Constituţiă nouă in  Serbia. Din 
Belgrad se telegrafézft, că în 1 Aprilie se 
va proclama noua constituţiă sérbóseá. 
Punctele mai prinoipale sunt: 1) Represen- 
tanţa ţării va consta din două camere. Pe 
30 din membrii a camerei superióre îi va 
numi regele, ér pe 20 îi va alege camera 
inferiórá. 2) Legile primite de camera in- 
ferióra vor trebui aprobate şi de camera 
superiórá. 3) Noua constituţiă garanteză li
bertatea pressei, reuniunilor şi întrunirilor 
şi votul secret. 4) Aceia, earl yoesc să fiă 
deputaţi, trebue sö plâtăscă o contribuţia 
de cel puţin 60 franci.

Sciri din România.
Misiunea englesă, sub conducerea lor

dului Wolseley, însărcinată să notifice Su
veranului român urcarea pe tronul Angli
ei a lui Eduard V II, a sosit în Capitală 
Duminecă săra, cu Expresul-Orient. Acesta

misiune, care se compune din 11 persóne, 
va părăsi Bucureştii Miercuri dimin. tot 
ou Expresul-Orient, mergând la Budapesta, 
unde va sta o 4>* Dela Budapesta va pleca 
la Belgrad, unde va sta 3 4^e» notificând 
regelui Alexandru al Serbiei întronarea lui 
Eduard al VII-lea, de acolo va merge la 
Constantinopol, spre a o notifica Sulta
nului.

*

Preşediutele consiliului şi ministru de 
esterne, Dem. Sturdza, va da Marţia vii- 
tóre un mare prân4 în onrórea misiunei 
englese însărcinată cu notificarea urcării 
pe tron a Regelui Edu&rd.

*

Consiliul de miniştri, care s’a întrunit 
Vineri după am. sub preşedinţia d-lui Sturdza 
a esaminat proiectul general al reducerilor 
făcute în budgetul statului pe 1901— 1902. 
In cercurile guvernamentale se asigură, că 
economiile realisate în budget trec peste 
suma de 23 milióne şi că proiectul de 
budget va întră de sigur în vigóre cu 4 'ua 
de 1 Aprilie st. v. viitor. Nouele Camere 
ce se întrunesc la 24 Martie v., nu vor 
avé decât o săptămână la disposiţiă pen
tru discutarea acestui budget.

*

Un spion bulgar a fost arestat aprópe 
de fortul „HanuConacliiu în momentul când 
a luat cro hiuri. El a fost internat în în- 
chisórea dela Focşani, unde e ţinut îa se
cretul cel mai riguros.

D-l Profiriu, şeful poliţiei din Focşani, 
a procedat la primul interogatoriu al aces
tui spion, care este oficer în armata bul
gară; nimic n’a transpirat însă despre re- 
soltatul acestui interogatoriu.

*

Erî, Duminecă, s’a făcut târnosirea bi- 
serioei Brezoianu, reparată de curând şi 
ale cărei picturi au fost e?ecutate de cu- 
nosoutul nostru pictor d-l Artachino. Ser
viciul divin a fost oficiat de cătră S. S. 
Archiereul Nifon N. Ploeşteanu, Vicarul 
Sfintei Mitropolii, asistat de părintele pro- 
toiereu respectiv şi de un mare număr de 

, preoţi şi diaoonl, ér corul seminarului Ni- 
fou a cântat imnurile religióse.

*

Sub titlul „Din culisele Academieiu ce
tim în „Epocau. „Sunt cam supărate cele 
trei secţiuni ale doctului corp, supărate şi 
încurcate: pe cine alegem preşedinte pen
tru viitorul an academic 1901— 1902? D-l 
Poni, actualul preşedinte, care anul acesta 
a presidat numai întrunirile politice dela 
Iaşi, dér nu şi şedinţele Academiei din 
BueurescI, nu mai póte fi reales, căoi trei 
aui de-a rendül a presidat Academia. 
Atunci, pe cine alegem ? se ’ntrébá anostiţi 
veneraţii noştri nemuritori.

Candidaturile d-lor I. Kalinderu, Gr. 
Tocilescu, V. A. Urechiă, se impun pe 
prima liniă. In ceea-ce privesce pe d-l Gr. 
Tocilescu, s’a pus cu óre-oare grijă între
barea : dâcă îl alegem, cine mai face r*- 
pórtele, comunicările, citirile? Cas curios! 
propria-ţi activitate ti - pune piedică la 
câştigarea unei demnităţi mai mari, — aca
demică învîrtitură.

*

D-l A. D. Xenopol, profesor la Uni
versitatea din JaşI, va ţin0 trei conferenţe 
la universitatea din Bucurescî. In 19 Mar
tie v. d-l Xenopol va vorbi despre „me
toda în istoriăK, în 20 Martie „despre ro
lul bărbaţilor in istoriâu şi în 21 Martie 
„despre revoluţiunea din 1848.“

*

Asâră, Duminecă, profesorul român 
Buzoianu a ţinut la Ateneul român o con- 
ferenţă despre Bulgaria şi Bulgari.

*

Biblioteca Fundaţiunei Universitare 
Carol I. în decursul lunei Ianuarie a fost 
frecuentată de 4905 cititori, cari au con
sultat 8061 volume, ér în Februarie de 
6139 cititori, cari au consultat 8902 volu
me şi reviste.

*

In cele patru 4Ü0 din urmă au că4ut 
ploi torenţiale în multe părţi ale Româ
niei. In Oltenia plouă necontenit, dér mai 
încetinel, pe când în Moldova ploile to
renţiale sunt la ordinea 4^ei? &şa că tote 
rîurile au cresout acolo şi ameninţă de a-se 
revărsa. Mai multe puncte pe< lmia JaşI 
a oăil ferate sunt subminate de ape şi tre
nurile nu pot trece pe acole, decât numai 
forte încet şi ou mfere băgare de semă.

*

Ca şi anul trecut, ser?iciul maritim 
român va organisa de Pasci curse de ple
care la Constantinopol.

*

Carantina de două 4*1® pentru pro
venienţele din porturile egiptene Alexan
dria şi Port-Said, a fost înlocuită ou o vi- 
sită medicală şi desiufeotare.

Corespondenta „Gazetei Transilîaniei".
D i n  C â m p iă , 27 Martie 1901.

Onorată Redarţiune! Am aşteptat, oa 
altul mai competent şi mai interesat în 
oausă să Vă descrie tristul şi póte unicul 
cas în felul său despre şcola confesională 
diu comuna Cicudul de Câmpia, dér vă4end 
că pănă acum nu s’a scris nimic, pe baea 
informaţiunilor primite dela o personă demnă 
de credinţă vin a vă descrie casai, rugân- 
du-vă, ca să-i daţi loc în preţuitul 4*ar ce 
redigiaţi. •

Comuna Cicud e o comună curat ro 
mânéscà, avênd cam 400 familii ou 2 preoţi 
uniţi şi unul gr. or. In anul 1897 a fost 
ameninţată şo0lâ confesională cu închidere, 
oa necorëspun4ëtôre legei. Din partea co
mitetului administrativ s’a conces, ca pănă 
îu 1900 să se edifice şoolă nouă. Mă mir 
că o astfel de comună să nu fiă în stare 
a-şl edifica şcolă. Din nou s’a cerut dela 
ministru prelungirea terminului şi s’a pus 
astfel un nou termin pe 19C2.

Pq basa resoluţiunei ministrului s’a 
conohemat senatul scolastic, ca să decidă 
asupra mijlócelor de lipsă pentru edificare, 
dér ce să ve4l? Se ridioă preotul gr. or. 
Ioan Călugăr şi membrul Vlasa Iacob, tot gr. 
or., 4icênd, că lor nu le trebue şcolă confesională, 
ci de stat. Conturbând şedinţa, nu s’a putut 
ajunge la nici un résultat.

După acésta preotul gr. or. a umblat 
după subscrieri şi împreună cu Vlasa Iacob 
şi Vlasa Michăilă, jude comunal, care are 
un fecior la preparandia de stat din Deva, 
au sedus poporul şi câştigând la 100 sub
scrieri, au cerut dela ministru scdlă de stat, 
ér ministrul lî-a răspuns, că se învoesce, 
dâcă o va cere representanţa comunală. 
După aceea tot ei au umblat, ca să câştige 
pe membrii representanţei comunale pen
tru şo01a de stat. Cu tote oposiţiunile preo
ţilor uniţi, totuşi, seducând cu tot felul 
de promisiuni, au reuşit în representanţa 
comunală să se învoâscă pentru şo01a de 
stat. E de însemnat, că representanţa, afară 
de 1 séu 2 inşi, e română.

Etă numele acelor rătăciţi, cari nu 
merită numele de Români şi pe cari fie
care Român bine simţitor şi adevărat tre
bue să-i despreţuâscă şi încunjure: Ioan 
Călugăr preot gr. or., Vlasa Iacob şi Vlasa 
Michăilă (gr. or.) jude comunal, fraţi eu preo
tul gr. cat. din Budiul de Câmpiă, Vasilie 
Vlasa, apoi Iosif Călugăr, frate cu preotul gr. 
or., dér el unit, Gligor Lupan curator pri
mar om cu avere şi fără copii, Geor- 
gieş Teodor, Ceuariu Login, Irimie Jurian 
inspector scolastic, ţinându-se a fi şi om 
cu carte (!)

Nu pot să-mi dau séinà, că ce l’a pu
tut îndemna pe preotul gr. or. la un astfel 
de pas nesocotit, oăcl dânsul ca păstor tre
bue să se íngrijéscá de binele sufletesc al 
credincioşilor săi. Nu şl a adus aminte, câ 
fácéndu-se şc01ă de stat, vor pune vre-o 4 
învăţători unguri, făcendu-o apoi $o01ă cen
trală şi pentru coloniştii maghiari, pe cari 
’i vor colonisa pe hotarul Tritului superior, 
şi astfel per4ându-şl şc01a, care e focularul 
limbei şi naţionalităţii, prevăd cu siguranţă, 
oă acéstá comună curat româuéscà şi frun
taşă, peste puţin îfji va pierde caracterul ro
mânesc. Ş’au gândit, póte, că prin acésta 
vor scăpa dela contribuirea edificărei şi sus
ţinerea şoolei. Să înşală amar, căci tot po
porul va trebui să o susţină. Dér oum ’i 
va fi mai uşor : să susţină şcolă cu 2 învă
ţători români, ori un edificiu mare cu 4 
învăţători maghiari, a căror plată e mai 
mare? Păriute, ai putut lua esemplu dela 
singurul Maghiar din comună, Iacob Gabor, 
care când i-s’a dat lista ca să se subsorie 
pentru cererea scólei de stat, a respins’o 
4icând, că lui nu-i trebue şc01ă de stat, fără 
cui îi trebue, să cérâ. Étà că acel Ungur 
e mai ouminte ca d-ta, oăcl dênsul a prevă- 
4ut greutăţile împreunate ou edificarea şi 
susţinerea scólei de stat. Étâ un conducător 
cu adevărat slab, oare ar trebui luat la răs
pundere din partea superiorităţii lui ca

uuul oe şi-a uitat cu totul de ohiemarea sa 
şi nu mai oorăspunde scopului, pentru care 
i-s’a înoredinţat: conducerea poporului diu 
respectiva parochiă.

De încheiere întreb pe preotul gr. cat. 
diu Budiul de Câmpiă d-l Vasilie Vlasa, 
câ ce l’a îndemnat de chiar în timpul când 
s’a votat şc61a de stat a fost la Cioud şi 
chiar la adunarea representanţei oomunale, 
şi densul oa preot nu a putut influinţa asu
pra fraţilor săi Vlasa Iacob şi Mich&ilă, ca 
să nu agite poporul şi să nu voteze şcola 
de atat ?

Pcirca ta din tine Israile !

SC1RLLE D l LEI.1
— Martie v.

Pulszky despre naţioualitâţi. Au
început „patrioţii4* şoviniştl să ţină chiar 
şi conferenţe despre naţionalităţile nerna- 
ghiare. Nu le este destul, :că în dietă li-se 
ofere prilegiü de-a vorbi şi aţîţa con ora na
ţionalităţilor, dér ies acum şi afară de 
dietă sa ’mbete lumea cu vorbe seci des
pre „starea strălucită14, în care s’ar afla na
ţionalităţile nemaghiare pe „globul ma* 
ghiar“ . A  făcut’o aoesta chiar cunoscutul de
putat Pulszky August în Lugoşiîi, unde a 
ţinut la 30 Martie n. o conferenţă, la care
— după foile ungurescl — ar ti participat 
şi mulţi Români. Pulszky a desfăşurat con
ceptul naţionalităţii şi desvoltarea lui. A 
afirmat apoi între altele, că „nicăiil în lu
me naţionalităţile n’au o sórte aşa de bună 
oa la noi“ . — De sigur, că Românii de 
faţă vor fi zimbit, ér ascultătorii maghiari 
se vor fi „e3ificatu strălucit de acăstă con- 
ferenţâ pusă la cale cu scop, póte, de-a 
ameţi şi seduce pe cei slabi de ânger.

Din arcliidiecesa de Alba-Iulia.
Duminecă în 17 1. o. au fost făcuţi diaconi, şi 
Duminecă în 24 c. au fost chirotoniţl întru 
preoţi clericii absoluţi: Ioan Pop, dispus ad
ministrator parochial îu Vamoş-Odriheiii, 
distr. Ibaşfalău ; — Ioan Popmeciü, în Ve- 
neţia-iuf., vio. Făgăraş; Ioan Coc, în Mo- 
goş-Bîrlescî, distr. Alba-Iulia; Ales. Gligor, 
în Andrásfalva, distr. Murăş; Vasile Şerban, 
în Almamică-săsâscă, distr. Ibaşfalău şi Mi
hail Piroşca, în Bözöd-Ujfalu, distr. Odor- 
heiü. — Nicolae Mărculeţ, preot disponibil, 
a fost numit cooperator parochial în Bu- 
cerdea-grâuosă, distr. Blaşiîi.

Socialiştii vienesi despre Unga
ria. Pe 4iua de ieri socialiştii din Viena 
an convocat o întrunire, în care avea sőse 
desbată următorele punote: 1) Raporturile 
politice diu Ungaria. 2) Drept eleotoral 
universal. 3) Miseria şi căuşele ei în Un
garia. — în apelul, prin care sfa convocdt 
oonf«renţa, se 4ice, că „poporul ungar este 
espus în tote privinţele perseouţiunei bru
tale a guvernului, solgăbiraelor şi fsşpani- 
lor, apoi violenţei brute a gendarmilor şi po
liţailor. Poporul ungar a devenit în timpul 
din urmă punctul de ţîntă a puscilor, să
biilor şi baionetelor celor din urmă. Dela 
parlament, care nu s’a compus pe base mo
rale şi pe dreptate,... nu póte aştepta ni
mic. Socialiştii din Budapesta &u scormo
nit puţin grămada de gunoiü a parlamen
tului maghiar şi mirosul eşit diu acesta s’a 
răspândit în íntréga Ungariă, ba chiar şi 
peste graniţele Ungariei, ajungând pănă la 
Viena“ . . .  — Firesoe apelul acesta a fă
cut sânge forte rău la gazetarii şoviniştl 
din Budapesta.

Kriiger ca conferenţiar. ţ)iarul 
„ Stampa“ din Turin află, că preşedintele 
Krüger ar avé un plan ciudat. După 
„Stampau Kriiger va merge în Aprilie 
îu Statele-Unite şi va ţ.ine conferenţe din 
cari speră a căştiga un venit de 50 milióne 
dolari. Cu suma acésta apoi să compună 
un corp de voluntari.

Procesul liberatorilor dela miliţia. 
Sunt doi ani de oând tribunalul reg. din 
loc a adus sentinţa în acest proces, osân
dind pe I. Sipos, fost notar în Cernatu-Să- 
celelor (lângă Braşov) la 8 ani închisoreşi
5 ani pierdere de oficiü şi pe Mihail Foris, 
fost primar în TârlungenI, la 3 ani ínchsóre.
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Carii reg. a redus pedépsa la câte 2 ani 
lisóre. Numiţii osîndiţi au cerut reluarea 

din nou a procesului motivând ou aceea, 
ei la timpul séu au fost osîndiţi pe ba*a 

de mftrtorii false şi că îu timpul mai nou 
ftu ivit dovedi în favorul lor. în urma 
oererei mai noué a osândiţilor, tribunalul 
reg. din Braşov a ţinut 4l ê ê trecuté din 
Don pertractare. Resultatul acestei pertrac- 
tirl e, că s’a aprobat sentinţa Curiei în 
oontra ambilor acusaţi şi în urma acésta 
s’a  dispus numai decât arestarea lor.

Cas de mórte. Sâmbătă diminâţa a 
riposafc în Braşov judele de tribunal reg. 
!n pensiune loachim Pdnczel, tatăl proto-no- 
tarnlui oomitatului nostru Ştefan Pánczel. 
Răposatul, de toţi cunoscut şi stimat, a ajuns 
rara etate de 88 ani.

Esamen de ransică. D-na şi d-ş0ra 
Hesshaimer au dat erî ou elevii şi elevele 
d-lor on esamen de musioă, în oare aceştia 
s’au produs la pian. Am avut ocasiune ső 

şi sé constat în decursul frumósei pro- 
dueţiunî, oum d-na şi d-ra Hesshaimer posed
o escelentă metodă de-a însuşi elevilor 
treptat şi în scurt timp — începând dela 
cei mai tineri Íncepétori, pănă la cei mai 
perfecţionaţi şi dibaci — desteritate, sigu
ranţă şi perfectă interpretare în jocul pia
nului. Totdeodată d-lor ne-au făcut sé ad
mirăm şi un fórte reuşit cor de dame cu 
u  solo de mezzo-sopran, condus de d-re 
folia Hesshaimer. D-sa, după cum aflăm, va 
cilétorí cjileie acestea pentru câte-va luni 
în Germania pentru aşi însuşi noué cuno- 
scinţe practice pentru elevii d-sale. — e.—

Un copil mort de spaimă. O mare 
nenorocire s’a întâmplat Duminecă săptă
mâna în comuna Roşcani, judeţul Iaşi. După 
ce toţi credincioşii au părgsit biserica sa
tului, dascălul, ca de obieeiü, a închis porta 
sfântului locaş, luându-şî cheile. Un copi
laş ínsé, în verstă de 6 ani, al véduvei 
oan» Stavâr, a rămas în interiorul biseri

cei, fiind adormit într’un coiţ şi neobservat 
dascăl. în acest timp, sărmana’i mumă 

umbla nebună de durere, căutându-şî pre
tutindeni copilaşul. A  doua 4’ » zorii di- 
mineţei, uşa bisericei din nou se deschise, 
căci nenorocita Ioana voia sé aprindă lu 
minări pentru a găsi pe dispărutul ei copil. 
Aci ínsé o privelisoe înfiorătore se pre- 
sentâ. Pe lângă o iconă, cé era trântită şi 
résturnatá cu faţa în jos, zăcea corpul rece 
şi fără de suflare al sărmanului copilaş. 
Scena, ce a urmat în biserică, fiă-care şi o 
póte închipui. Acum în comună şi în îm
prejurimi nu sa vorbesce, decât de acéstá 
sinistră întâmplare, care a dat loc la multe 
credinţe şi superstiţii. E sigur, că bietul 
oopil a murit de spaimă, pe când s’a deş
teptat din somn, în toiul nopţii şi într’o 
biserică iluminată numai de-o candelă.

Atentatorul Lagowski, acela care 
a tras foourile de revolver asupra preşedin
telui Sinodului Pobedonosceff* a fost ofiţer 
şi a făcut parte din org&nisaţiunea revolu
ţionară Narodni Volja. în 1882 Lagowski a 
fost arestat şi s’a găsit la el un plan 
al palatului de iérná din Petersburg. în în- 
chisóre Lagowski a stat 5 ani, ér după 
terminarea acestei pedepse, Ţarul i-a mai 
aplicat înoă 5 ani de temniţă. Părăsind 
închisorea L ig o w k i, ca şi mulţi alţi foşti 
membrii ai organisaţiei „Narodni Volja“ , a 
intrat ca statistician şi e convins, oă nu
mai terorismul póte fi folositor causei libe
rale rusesci.

Tâlhăria dela schitul Rogos. O te
legramă sosită autorităţilor din Iaşi oere 
urmărirea a doi réu-fácéteri, cari au tor
turat în chipul cel mai îngrozitor pe călu
găriţa Valachia Neculau dela schitul Ro
gos. Hoţii unşi ca funingene, au legat de 
an stâlp pe nenorocita călugăriţă, tortu- 
rând’o în chipul oel mai barbar, cu scop 
de a afla unde îşi are ascunse cele câte-va 
mii de lei strînse din tinereţă. Criminalii 
neputendu-şi ajunge soopul, au dispărut 
luând tot ce a găsit în casă mai bunişor. 
Un strejar al schitului, a doua 4* Săsi 
chiliă pe nenorocita monachă legată de 
stélp, aprópe leşinată. Secţiunea respectivă 
de gendarmi, în unire cu suprefeotura, au 
organisat mai multe potere pentru prinde

rea îudrăsneţilor hoţi. Sunt bănueîi, că hoţi 
fac parte dintr’o bandă, oare se află adă 
postită într’o pădure din megieşia Sohitului

Restauraţiunea dela Redută. Atra 
gem atenţiunea cetitorilor asupra anunţului 
de pe pag. a 4 a, prin care se comunică 
că soţia răposatului restaurator Gabel, va 
conduce mai departe restauraţiunea dela 
Redută.

Concertul Ondricek. în 16 Aprile n 
va da în Braşov renumitul violinist Ondri 
cek un concert în noua sală de concerte 
dela Redută. Pentru bilete deja de a4l se 
pot face prenotări la librăria H. Zeidner

Teatru german. Marţi în 2 Aprilie 
st. n. se va da pentru a doua 6ră opereta 
„Die Geishatt.

In afacerea grevei preparandiştilor.
Primim dela Arad cu data 25 Martie 

a. c. o întîmpinare din partea a 37 cle
rici dela institutul teologic, în frunte ou 
teologii din anul al IlI-lea Ioan Ardelean 
şi Simeon Leucuţa, îa care se réspun de la 
afirmarea, că „uefericita grevăM ar fi fost 
provocată de o „minoritate neînsemnată14 
şi „pusă la cale de d-l prof. Ciorogariu

Deóre ce şi într’o corespondenţă pu
blicată de f'óia nóstrá s’a afirmat ceva ana- 
log şi pentru-ca ső se vadă. cât de încur
cată este istoria celor ce au premers gre
vei şi eliminărilor seusaţionale, reproducem 
aioi din ouvént în cuvânt „desluşirile4* 
amintiţilor teologi. Etă ce 4 '° ei*

Mai ’nainte de tóté declarăm, că nici 
d-l prof. Ciorogariu şi nici un alt d u prof. 
nu s’a amestecat în afacerile nóstre private 
la societatea de lectură.

Subscrişii, ca mare majoritate, — 
aprópe totalitatea teologilor, — în urma 
unor abusuri întâmplate înainte de şedinţa 
de constituire din tórnná, — îu lipsa de 
statute, nici n’am luat parte la acea şe
dinţă. Nu am putut privi deci de legală 
acea constituire efeptuită în absenţa nóstrá*
— dér nu au consimţit cu acésta consti
tuire nici o mare parte dintre pedagogi 
Dovadă, — cérta şi neînţelegerile ivite în 
sinul lor şi pronunţate îndată după şedinţa 
de constituire.

Aceste motive, deci, şi nu d-l prof, 
Ciorogariu séu alt-cineva ne-au îndemnat pe 
noi, ca sé protestăm în contra oonstituirii 
şi tot odată pentru evitarea în viitor a 
ori-ce fel de neînţelegeri, sé cerem statute. 
Aflând V. Consistor motivată oererea nós
trá, a dispus sé se facă statute, pe basa 
cărora sé ne constituim.

Ajunşi acum în favorabila posiţiă — 
după oare de mult am însetat— de a-ne pute 
compune un proiect de statute coréspuu- 
4<3tóre întru tóté unui institut teologio şi 
pedagogic, — pe lângă multe alte lucruri 
noué am aflat de bine a nu lua între mem
brii ordinari ai societăţii de lectură pe 
elevii cursului al I I  pedagogic. Nu e locul 
sé desvoltăm aici tema, în care s’ar cu
prinde de-améruntul motivele, pentru-oe am 
cerut forma acésta; am desvoltat’o atunci 
şi la locul séu. Şi îu punotul acesta Ven. 
Consistor îu statutele aprobate a ţinut cont 
de justa nóstrá dorinţă. De alt-cum suntem 
siguri, că ne vor înţelege fórte bine toţi 
aceia, cari au avut fericirea a fi în trecut 
membrii la societatea de lectură dela insti
tutul nostru, precum şi toţi aceia, cari vor 
judeca imparţial.

Dér e şi enigmatică acusa ce ni se 
faoe, că am lucrat pe ascuns, căci, Dómne 
sfinte, oe interese secrete am putut avé, 
cari sé ne oonstringá sé lucrăm pe ascuns? 
Au d0ră noi am lucrat fără scirea pedago
gilor, au nu le-am spus, care este dorinţa 
nostră la compunerea proiectului? Le am 
spus’o şi sciam, că la primul pas se vor 
împiedeca în ea, — dér ârăşl credeam şi 
speram, oă înţelegând şi ei, oă dorinţa 
nóstrá nu conţine interese legate de noi, 
ci conţine interese de un caracter general 
şi ideal, că sunt pentru viitor, având sco
puri de-a pune societăţii base puternice, 
prin cari sé se pótá înălţa la culmea ohie- 
mării sale, credeam, că convingându-se de 
aceste vor consimţi cu noi.

Speranţa acésta a nóstrá ni-se păru 
pe un moment chiar realisată; anume în 
şedinţa de constituire din 23 Febr., câud 
pentru buna înţelegere noi ne învoirăm, ca 
postul de notar al şedinţelor soc. de lect. 
sé-1 ocupe un pedagog, se învoiră la tóté, 
acceptară statutele şi cerură suspendarea 
şedinţei pe 5 minute, ca sé se consulteze 
asupra alegerii şi respective să-şi insinue 
candidaţii. Când ínsé nici după 45 minute 
nu se mai presentară la şedinţă, nu-i

mai puturăm îrţelege şi nu-i înţelegem nioi 
a4i, oare este adevăratul lor soop, ou atât 
mai vîrtos, oă cursul II peHl- nu prea mult 
se interesa de întrega causă.

Acésta este adevérata stare a lucrului, 
şi décá pe lângă tóté aceste pedagogii n’au 
voit pace, oi résboiü, nu avem oe le face. 
La oompunerea proiectului noi am avut 
dreptul de a cere întoomai ca şi ei, şi décá 
cererea nóstrá a fost binemotivată şi justă 
şi ni-s’a acordat, óre în noi se póte căuta 
vina, că ei s’au pus pe picior de grevă ?

In fine teologiii din Gestiune fcS'gară 
din nou, oă n’au lucrat pe ascuns şi ao 
lucrat numai la propiul lor îndemn, 4*” 
oând:

„Drept aceea pretindem dela respec
tivii corespondenţi sé fiă mai cu cruţare 
faţă de noi, pentru-că déoá d-lor le place 
a scóte sabia pentru apérarea unor peda
gogi eliminaţi, nu sunt îndreptăţiţi tot-odată 
a lovi în noi, cari representăm aprópe în
treg corpul tinerimei deia institutul teo 
logic

„Desluşirile" de mai sus nu clarifică 
nimic şi nici nu ne aşteptăm 1a o clarifi
care deplină, pe câtă vreme teologii şi pe
dagogii, în sînul oărora s’au petreci t lu
crurile, nu pot sé le discute independent şi 
fără reservă, tratându-seşi de superiorii lor.

Le-am dat loo cu tóté acestea, ca sé 
se vadă, că nu suntem nici decnm preocu
paţi şi parţiali.

Dór nu de acele neînţelegeri între pre 
paran4i şi teologi se tratézá acum, ci de 
aceea, décá eliminările şi relegările nemi 
lóse au fost şi sunt motivate ori nu?

Almanach Tipografic.
Pilele aceste a apărut Almanachul 

Tipografic, anul al IV-lea, editat de G. 
Filip, tipograf, Buouresci. „Almanachulw 
din anul acesta este alcătuit în onórea 
aniversărei de 500 ani dela nasoerea ma 
relui măiestru Guttenberg şi dedicat A. S. 
R. Prinţului Ferdinand. Spre acest scop 
editorul n’a cruţat nimic, pentru-oa volumul 
din anul acesta sé corespundă scopului sus 
numit. Din punct de vedere teohnic „Al- 
manachulw este o adevératá operă de artă, 
ér articulile technice şi sociale sunt de 
cea mai mare importanţă pentru oorpul 
tipografic român. Pe lângă acestea „Alrna- 
nachulu conţine 7 suplimente artistice de 
oea mai mare valóre, prin care se arată 
tóté modurile de reproducere modernă.

Din cuprinsul tablei de materii se 
póte vedé bogăţi* de articule, ce o con
ţine. In afară de partea bogată calenda
ristică, taxe, tarife eto. găsim în acest „A l
manach" următorele articule:

Fraociso Göbl (biografiă), Ştefan Da 
metriu (biografiă); Regatul României (câ
te-va date statistice); Gutenberg şi opera 
lui, Spicuiri din trecutul legătoriei; Secolul 
al X lX-lea; Pensiile lucrătorilor din Impri
meria statului ; Din istoricul primei fabrice 
române de hârtiă din ţâră; Semnele de 
corectură ; Maşiniştii noştri ; Tiparul foto
grafic rotativ; Spicuiri technics de legăto- 
riă; Arta şi specula; Măsuri radicale; Des
pre tiparul de autotipii; Educaţiunea lucră
torilor noştri; Produsele fabricei George 
Asan cu privire la artele grafice: Aşe4area 
paginilor la macină ; Adresele tipografiilor, 
litografiilor, turnătoriilor de litere, zinco- 
grafiilor, xilografiilor,. gravorilor, deposite- 
lor de hârtiă, editorilor, fabricelor de car- 
tonage, legătoriilor de oărţi, librăriilor, fo
tografilor şi a 4iftrel° r Buouresci, Idem 
a celor din provincie; Tipografiile din Aus- 
tro-Ungaria; Adresele 4ia-r^ fcH°r din Bucu- 
resci; Publicaţiile periodice române apă
rute în 1900, Hârtia ce se află în perma
nenţă la depoul fabricei de hârtiă Letea.

Preţul unui esemplar Lei 1'50. In 
provincie trimes cu porto recomandat Lei 
1*95, Austro-Ungaria 2 corone. Dela 5 esem- 
plare în sus se trimete franco în tóté păr
ţile. Costul exemplarelor se trimite înainte, 
ér la primirea acestuia ee vor espedia ime 
diat esemplarele comandate*. Tóté scrisorile 
şi comandele se vor face pe adresa G. F ilip , 
tipograf, Bucuresd, Str. Cireşi 2.

Recomandăm tuturor tipografilor, li
tografilor, librarilor, depositarilor de hârtiă, 
legătorilor de cărţi etc. şi tuturor celor 
cari se ocupă cu industria de cărţi şi ou 
artele graf1 ce în general, sé sprijinesoă şi 
să-şi procure acest Almanach de-o incon
testabilă valóre.

V A R I E T A T E .
P lu m b u l. Titlul i-ar mai putea f i :

poveste din viitor. Póte că acesta ar fi şi 
m&i bun; dér aoésta nu importă.

Plumbul avé doi copii: litera şi glon- 
tele de puşcă. îndată oe au început sé se 
mai ridice niţel, tatăl lor îi chiamă şi el 
grăi astfel:

— Copiii mei, duce-vâ-ţl în lumea 
largă. Siliţivâ sé iasă ómeni din voi. Voiü 
ved^a mai târ4iu, care din voi va aduce 
mai multă laudă numelui nostru. Care va 
fi oel mai vrednic, acela va fi copilul meu 
favorit şi cel mai iubit.

Copiii au plecat în lume şi nu s’aa 
mai întors aoasă pănă după o- sută de 
ani.

Plumbul întrebă pe fiiul séu glontele: 
Iubitul meu fiiu, ce ai fácut tu prin lumea 
largă, pe unde ai umblat?

Glontele réspunse milităresce:
— Am devenit o putere înspăimântă- 

tóre. Pe cel oe a venit în faţa mea şi nu 
s’a supus, l’am străpuns. Am omorît milióne 
de omeni, naţiuni întregi.

Bétránul mâhnit jréspunse:— Frumos! 
frumos !...

Si după aceea întrâbă pe literă:
— Dér tu ce ai făcut?
— Tată, eu nu mé pot lăuda ou bi

ruinţa războinice. Principiul meu a fost 
pacea. Ca şi sórele, am aruncat ra4© de 
lumină asupra lumei. N’am omorît neamuri, 
dm contră: am reînviat popóre muri
bunde.

Iuima plumbului se înveseli cu totui 
Cu o linişte prefăcută réspunse: şi acésta e 
frumos. Copiii mei, nu vréu sé vă supăr 
pe nicl-unul: nu hotărăsc acum ale icărui 
fapte sunt mai mari. Vă spun numai atât: 
duceţi vé din nou îu lumea mare şi după 
câte va sute de ani, când vé veţi întorce, 
atunci voiü hotări.

Cei doi fraţi au plecat din nou.
După oâte-va vecuri litera s’a îna

poiat. Bătrânul a strîns’o la sinu-i.
— Dumne4©u te-a adus, dér^undee fra

tele téu ?
Litera tăoea.
Plumbul din nou întrâbă: Uade e 

fratele téu?
Litera tăcea.
Bătrânul bănui ceva réu.
— Ce ai făcut copilul meu?
— Cei mai mare réu posibil, tată.
Bétránul pândea cuvântul.
Litera-1 pronunţase.
— „Mi-am omorît fratele"...
Faţa bétránuiui însenina. A  mângâiat 

capul literei şi ou multă dragoste 4i3e:
— Tu eşti fiiul, copilul meu iubit!....

(„Apăr. Naţ.w)

SCI Ei ULTIME.
BuClirescT, 31 Martie. Erî la 

drele 9 şi 12 minute un puternic 
cutremur de păment s’a manifestat 
prin doue sguduiturî puternice, car! 
au durat aprope un minut. Cutre
murul a produs mare panică printre 
credincioşii adunaţi în catedrala Sf. 
Josif. Pe când credincioşii se rugau, 
se aucji o puternică sguduitură, zi
durile bisericei începură se crepe. 
Copiii şi femeile ţipau, unele au le
şinat.

Roma, 31 Martie. Un puternic 
cutremur de păment s’a simţit la 
Roma, Padua, Catana, Florenţa şi 
Benevente.

Petersburg, Bl Martie. Karpo- 
vicî, asasinul lui Bogolepov, a toafc 
osîndit la 20 ani muncă silnică.

Literatură.
A n tro p o m o rfis m e  ş i A n t îa n tro • 

2>om orfism e  în limba română de Nicolae 
Sulicâ. In limba nóstrá scrierile de felul 
acesta sunt rare şi scrierea acésta a d-lui 
profesor la gimnasiul român din loo Nic. 
Sulică se distinge nu numai prin conţinu
tul séu bogat şi sistematic, prelucrat după 
stricta metodă scienţifioă, ci şi prin limba- 
giu. séu scris la înţelesul tuturor. Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sa!e folklorioe- 
filologice de pănă acum. Cartea ce anuu- 
ţăm acum, se póte procura dela Tipografia 
A .  Mureşianu cu 40 or. séu 80 bani (plus 

bani porto).

Proprietar: D r .  A u re l jMi.ureşia>tvu

Redactor responsabil: T ra ia n  H . Pop.
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Delà „Tipografia A. Mureşianu“
din B ra şo v ,

se pot procura urmatórele cârţî :

Scrieri economice.
Cea mai bună şi mai instructivă carte 

pentru bibliotecile şcolelor poporale şi cele 
ambulante, precum şi pentru ori-care privat, 
mai ales íusö pentru agricultorii noştri de 
tótá séma, carte, care formeză călăuza şi 
povăţuitorul desinteresat al preotului şi .în
văţătorului român dela sate în tóté cesiu
nile economice şi sociale şi care a fost reco
mandată de Veneratele Consistóre metro
politane gr. cat. din Blaşiii şi gr. or. din 
Sibiiu pentru a fi procurată pentru biblio 
tocile şcolare? este cartea întitulată:

M a n u a l com p le t de a g r ic u l
tu ră  ra ţ io n a lă , de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şcola superioră dela 
Feréstréu şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din Bucurescî. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  A g ro lo g ia , séu Agricultura ge
nerală. 34 cóle de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 coi óné.

Voi. IT. IP ito tech n ia , séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. IU. Zootechn ia , séu Cultura ge 
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. E co n o m ia  R u ra lă , séu orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
omână prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

Se află de véncjare la tipografia A. 
Mureşianu în Braşov, la librăria W . Krafft 
în Sibiiu şi la autor în Bucurescî Str. Oc
cident 18.

Cîsrsui ia bu rsa  din Hiena.
Din 80 Martie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4°/0...................117.50

Renta de oorone ung. 4°/0. . . . 92.85

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% . 121.10

Impr. căii. fer. ung. în argint. 41/2% 100.20
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 117.60 

Bonuri rurale ungare 4% • • • • 9185 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 60

Impr. ung. cu p r e m i i ...................173.—

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 144. —

Renta de argint austr...................... 98.10
Renta de hârtie austr...................... .98.30
Renta de aur austr...........................117.85
Losuri din 1860................................ .140.20
Acţii de-ale Băncei s-ustro-ungară . 16.85

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 724.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 719.—
Napoleondori.....................................19.08
Mărci imperiale germane . . . 117.57
London vista...................................... 240.22
Paris vista ..................................... 95.40
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 97.60 
Note i t a l ie n e ..................................90.50

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 Aprilie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.76 Vend,
Argint român. Cump. 18.60 Vend.
Napoleond’ori. Cump. 19.02 Vend.
Galbeni Cump. 11.20 Vend.
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend.
Mărci germane Cump. 58.50 Vend.
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend.

18.81
18.40
19.06
11.30
2.57

2365
21.70

Ccris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vênd. 101.—

Uumai pentru I franc 
se dă 50 franci.

Pentru esplicaţium ori-ce amator 
se se adreseze Casei de COmiSSÎOIl

Progresul Economic Român
Calea Văcăresc! nr. 195, 

(România) lf llC U reS C Î*
16 -25
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A T E L IE R  si MAGAZIN
de încălţăminte

în Braşov, Strada orfanilor nr. 4,
(vis-â-vis de Imperatul Roman)

Recomandă tot-felul de încălţăminte
p e n t r u  bărbaţi, fentei şi copil.

—  Produse numai ale atelierului propriu.

E f e c t u a r e a  prczDQ.ptă s i  gra,ra,mta,tsu
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• n
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^ € 3 " € 9 - 0 - € > € 3 " € > € 3 - € 3 " € > € 3 - € > - 0 " € > € > - € > - î <

Ciorapi! Ciorapi! On parle français.

Am onére a face ccnnscut, eă mărfurile pentru sesonul de 
primăvară şi vară din fabrica  de îm pletitu ri a lui Foith 
au sosit şi se vênd cu preţuri reduses

Deposit de fabricate proprii, de tot sortimentul de
ciorapi, aăiişl şi dit articole ie spori

Mai departe recomand cu deosebire Domnilor studenţi 
C r a v a t e l e  confecţionate de mine, frumôse şi ieftine, 
cămăşi, gulere, mangete. batiste etc.

Rugându-më de o cercetare numërôsa, sunt 

Ciorapi se primesc cu tôtâ stima

O spre reparatură. £ L
Depotit de împletituri 

A  18 ras o v. T ê rg u l pontelor 18.

MXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXrf

î  nESTADRAŢIDNEA dela REDUTA
*11 (G A B E L ) .

După-ce soţului meu pré timpuriu reposât i-a fost 
dat de a conduce restauraţiunea dela Redută nu
mai eâte-va luni, rog pe On. public de a-mî da 
mie, succesôrei lui Georg Grabei, totă încrederea, 
de care sa împărtăşit în aşa mare mesura soţul meu.

Străduinţa mea seriosă va fi de a corespunde 
ca şi pănă acuma fără întrerupere tuturor cerinţelor 
Onoraţilor şi binevoitorilor mei tfspeţî, şi-i rog de 
a me onora şi mai departe cu cercetarea dumnialor. 
Primesc şi abonenţi în restauraţiă, precum şi înafară.

Cu stimă:
Véduva J o li a im a G abel. ££xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx*
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8» 714-1P01
tik VI.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint tlkvi hatóság, kőzhirró teszi, hogy 

Parsimonia takarók és hitel intÓ2et végrehajtatónak Popa Sím., los. 
George és társa végrehajtást szenvedők elleni 160 korona tőkekövetelés 
és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zemesti 
kir. járás-bíróság) területén lévő 1 ezör a toháni 1701 sz. tjkvben fog- 
Jalt 286/2, 287/2, 288/2, 290/2, 281/2 hrsz ingatlanra 829 koronában, 
1872/2 1950 hisz. fekvőre 15 kor. 2603* hrsz fekvő e 12 kor.
2826,2827 „ 55 „ 4433/2 „ „ 16 ,
4990<yi „ 8 „ 5487 „ „ 46 „
8303/2 „ 2 „ 6266a/2, 6266b „ „ 31 „
2 szór az ő*toháni 1327 számú tjkvben foglalt, 68, 69/1 egész ingatl. 366 kor. 
2653 hrsz. ingatlanra 9 korban. 5097b hrsz. ingatianra 9 korban. 
5097a „ " „ 8 „ 6784 „ „ 19 „
az árverést elrendelte, és hogy a íennebb megjelölt ingatlan az 1901 
évi Junius hó 13-ik napján d. e. 9 orakor az ó tohuni község háznál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-áfc 
készpénzben, vagy az 1881. LX . t. c-z. 42 §-ában jelzett, áríolyam* 
mai számitott és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3333 sz. a. kelt ígaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldőttkezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. ez, 170 §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály* 
szerű elismervényt átszclgáltatni.

B r a s s ó ,  1901 évi Ianuár hó 28 áa.
A kir. törvszék, mint tlkvi hatóság.

A B O N A M E N T E
I j - A .

W I ' i s ta  Transilvaniei í l

Preţul abonamentului este:
Pentru Anstro-Ungaria: ţ  Pentrn România şi străinătate:

f i  t s* ©I l i a i  
F §  f ê ü  l u i

a « a 9 24
9 9

9 9

99

99
O o

Pentru Austro-Ungaria :
as . . . » 4 
f i i i  l u i  . % , 

l i a i . . 1 9

rele data ii  Diaiatci;
Pentru România şi străinătate:

i i  . . , . . i  U .  
ş i i i  l u i  a . 4 

? t  t?§i  l i a i  . . %
99

Abonamentele se fa c  mai uşor şi mai repede pr in  
-----o  mandat e  poştale,  o -----

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Administraţiimea
„GAZETEI TRANSILVANIEI."

Tipografia A. Mureşanu, Braşov.


